



# МИР

Мы заносили на бумагу все, что он говорил. Александр Осипович не мог себя представить без работы. Он всегда был в поиске.

- Вы храните рукописи деда?

- В первой половине восьмидесятых в институт, где работал дедушка, из Москвы был приглашен один видный ученый. Захид Оруджов.... Наверно, вы его знаете....

- Да. Известный в мире специалист по диалектической логике.

- Как-то он мне звонил, интересовался судьбой не опубликованных произведений моего деда. Я тогда отнесла в институт те рукописи, о которых говорила только что. Но дальше мне ничего не известно.

- Я поинтересуюсь об этом.

(P.S. Я поинтересовался. Узнал, что произведения ученого собраны, готовы к публикации и пока что "лежат" в связи с недостаточностью средств для их издания).

Чувствуется, что квартира Ольги Алексеевны нуждается в ремонте. Я осторожно намекаю:

- Здание, в котором вы живете, отремонтировано, при этом квартира...

- Знаю, что вы хотите сказать. Я в своей жизни никого ни о чем не просила, и в дальнейшем по этому вопросу ни к кому не стану обращаться. Именем, памятью моего деда всегда дорожили в Азербайджане. Он теперь поконится в Аллее почетного захоронения. Но одно желание не дает сердцу покоя. Хотела бы, соответствующие организации помогли мне решить проблему, то есть в реализации одной моей идеи. На фасаде нашего здания установлены мемориальные доски многим замечательным ученым. По-моему, мой дедушка также был одной из уникальных личностей. Мне бы очень хотелось, чтобы имя деда было увековечено. Ведь его роль огромна в развитии науки Азербайджана.

Я прощаюсь с Ольгой Алексеевной.

Работая над этими записями, я изучил ряд материалов, документов связанных Маковельским, а также с его личной жизнью. Узнал, что великий ученый познакомился с будущей супругой Вандой Залевской в 1908 году, они поженились и вместе прожили шестьдесят лет. В 1909 году родилась их дочь Софья. Ольга Алексеевна, моя любезная собеседница - дочь Софьи. Мое внимание привлекло стихотворение, которое Ольга Алексеевна услышала от своей бабушки и привела в одной своей статье:

*Жизнь - не увлечение, жизнь - одно стремление,  
Торная дорога в солнечную даль.*

*Для того, кто ловит каждое мгновенье,  
У кого есть воля, твердая, как сталь.*

Пользуясь случаем, хотелось бы напомнить, что Ольга Алексеевна Южанина-Маковельская является председателем польской общины в Азербайджане. Известный исполнитель на скрипке. Имеет многочисленных учеников. Всей душой привязана к своей профессии.

В следующем году исполняется 130 лет со дня рождения и 45 лет со дня смерти великого ученого, гениального философа. Нет никаких сомнений, что Александр Осипович Маковельский был одной из величайших личностей, титанов, вершин мировой философской науки.

Надеюсь, что мечта Ольги ханум в скором времени станет явью.

*Перевод Шахло КАСУМОВОЙ*